

2025年第四届北京啦啦操冠军赛举行

# “青春之歌”在这里唱响

本报记者 顾 宁

日前，由北京市体育总会主办的第十七届北京市体育大会在粮家佳康2025年第四届北京啦啦操冠军赛在北京大兴体育中心收官。本次大赛作为落实《2025年北京市体育工作要点》的关键举措，深度融入“全民健身公共服务体系提质增效”战略部署，吸引了236支队伍、6000余名青少年参赛，规模空前。

动感的音乐骤然响起，绚丽的灯光聚焦舞台，北京大兴体育中心内，236支啦啦操队伍轮番登场。6000余名青少年身姿矫健，活力四射，用热情与汗水点燃赛场，其中，北京市第二十中学代表队凭借精彩表现，赢得满场喝彩。

音乐声中，北京市第二十中学的8名队员踏着节奏鱼贯而入，她们动作整齐划一，力度与美感兼具。高难度的托举动作一气呵成，流畅的队形变换如行云流水，每一个转身、每一次跳跃都精准卡点，将啦啦操的激情与魅力展现得淋漓尽致。现场观众的掌声、欢呼声此起彼伏，气氛被推向高潮。

该校代表队教练员刘云介绍，队伍中有7名初二学生，长期参与学校体育锻炼，她们拥有良好的体能、柔韧性和协调性，能轻松驾驭高难度动作。队员

们在日常课程和社团活动中打下扎实基本功，对动作和节奏的把握十分娴熟。更难得的是，7位初二队员多来自相邻班级，日常训练、体育课都在一起，彼此间配合默契，团队精神十足。

为打磨出这支精锐之师，刘云采用了独特训练法。“镜像反馈”训练中，队员两两一组，实时互相纠错，培养细节观察力；从双人配合到小组协作，再到全员整体训练，由小及大强化团队默契。训练间隙，“动作接龙”等趣味游戏，让队员在欢乐中巩固动作、增进沟通。模拟比赛场景的训练，则帮助队员适应赛场氛围，提升团队协作的整体表现。

队员陈娴坦言，备赛两个月充满挑战。起初，团队动作默契不足、节奏混乱，部分队员还存在动作卡壳问题。为此，大家增加排练频率，用视频记录每一次训练，逐帧分析细节，相互指正改进。随着磨合深入，团队愈发合拍，每一点进步都让大家倍感振奋。“我特别期待这次比赛的舞台效果，灯光随表演变换，肯定能把我们的活力展现得更加淋漓尽致。”陈娴眼中闪烁着期待，“参与啦啦操后，我收获了健康快乐、阳光自信，更深刻理解了团队合作的力量。”

赛事以“青春、活力、健康”为核心，在竞技专业性与首都文化特色上实现双重创新。组委会特邀46名国

际级、国家级裁判，运用电子计分系统，确保赛事执裁公开、透明、公正，树立行业规范标杆。舞台设计以“北京红墙”为灵感，融入琉璃瓦、古建筑肌理等元素，将传统建筑美学与现代啦啦操的动感活力完美结合，彰显首都独特文化魅力。

北京市健美操体育舞蹈协会啦啦操专业委员会主任赵海波表示：“本届北京啦啦操冠军赛实现历史性突破。面对如此庞大的规模，我们做出了‘一案四措施’：执行方案、突发事件应急措施、安全保障措施、医疗保障措施、赛事服务措施对赛事进行合理规划，做到服务保障人性化、人员安排精细化、赛程安排科学化，全面提升赛事服务水平，为选手和观众营造安全、有序、专业的赛事环境。”

除了专业的赛事保障，今年的比赛在内容设计上也别出心裁，特别策划了“为妈妈做道菜”线上厨艺赛、线下预热活动、“冠军进社区”公益展演等多个环节，希望通过更有温度的方式，把啦啦操精神带入家庭、走进社区。“这一系列活动的初衷，是希望让更多人感受到啦啦操不仅是一项体育项目，更是一种积极健康的生活方式。”赵海波说。



## 首届中国儿童青少年魔方挑战赛落幕

本报讯 首届中国儿童青少年魔方挑战赛(北京海淀站)日前在北京一零一中学石油分校举行。比赛吸引了来自北京、天津、新疆、河北、江苏、福建等省区市900余名选手参赛。

开幕式上，北京一零一中学石油分校执行校长万锡茂介绍了一零一中学思维竞技与核心素养相结合的培养理念，阐释魔方赛事、益智运动与学校科技特色课程体系的关联。

本次比赛旨在丰富青少年体育赛事活动，提供魔方项目的竞技、交流平台，推动项目的普及与发展。赛事共设三阶魔方速拧、二阶魔方速拧、金字塔魔方速拧三个项目，涵盖多个年龄组别。参赛选手需将已经打乱的魔方还原为各面颜色相同，用时越短则成绩越好，初赛决赛各还原三次，取最好

成绩。参赛选手可根据成绩分获一、二、三等奖或优秀奖。

赛事还邀请到了魔方三阶平均世界纪录保持者王艺衡和16项吉尼斯世界纪录保持者陈诺，在比赛直播中，两位选手展示了魔方速度、魔方乐趣，且王艺衡在本次赛事中取得了三项单项一等奖的成绩，展现了世界级水平。

除主体赛事外，主办方还推出校徽主题魔方拼图挑战赛，活动有趣、富有挑战性，深受选手喜爱。

据悉，北京一零一中学石油分校将魔方教育纳入校本课程体系，学生通过学习与训练，拓展思维训练能力，本次赛事衔接课堂教学与课外实践，促进青少年全面发展，推动魔方项目在校园中的普及。

本次赛事由全国青少年体育联合会、清华海峡研究院联合主办。  
(顾 宁)



## 共享七彩阳光： 一个也不能少

本报记者 顾 宁

近日，北京市地坛体育场内彩旗飘扬，呐喊声此起彼伏，和平里一小2025七彩阳光运动会在这里举行。

“平时虽然也有班级联赛、年级联赛，但学校线下运动会停办了好几年，如今学校重启综合性运动会，未来我们计划每年或每两年举办一次，让孩子们全员参与。”和平里一小副校长宋占军说。运动会筹备期间，每个孩子都参与到班徽设计、投稿活动中，还需参加一个比赛项目和一个表演项目，不能仅做观众。同时，学校征集了吉祥物，设计了班赛logo，各班也确定了独特的口号。

运动场上，“七彩阳光”主题元素随处可见。不同年级对应不同颜色，从一年级鲜艳的红色到六年级深邃的蓝色，老师们身着各色运动服，号码布颜色鲜明，让人一目了然，运动场里宛如一片色彩的海洋。

竞赛项目丰富多样，除了传统的跑、跳、投项目，还结合学校篮球传统特色开展“球球作战”和适合团队参加的“旋风跑”等项目。旋风跑比赛现场，10名同学紧紧握住一根杆子，齐声喊着口号：“一二，一二……”步伐整齐地

绕操场奔跑。

六年级学生武耘竹在参加旋风跑项目后兴奋地说：“这是我第一次参加线下运动会，刚开始我还担心会拖大家后腿，但听到同学们响亮的口号，我就充满了力量！和大家一起喊口号、互相加油，真的太开心啦！”

运动会还设置家校社共参与环节。在4×100接力赛中，学生、家长、老师分别组队。发令枪响，学生全力冲刺，家长奋力向前，老师自信奔跑，场边助威声不断，将气氛推向高潮。

和平里一小校长富津津表示，此次运动会希望给孩子们提供展示自我、增强班级凝聚力的机会。“现在北京‘体育八条’倡导校内运动一小时、校外运动一小时，我们通过家长会、公众号推送等方式，建议家长带领孩子进行家庭运动，还会定期评选运动家庭。此外，学校正在努力推进‘体育八条’中每天一节体育课的目标，目前一二年级每周能保证5节体育课，三至六年级为4节。学校还编写了校本体育课程。每学期我们都会组织班级篮球、足球等联赛，落实‘班级赛’要求。大课间和课后服务时段，轮滑、跳绳、武术等多样化的体育活动也在有序开展，助力学生掌握多项运动技能。”

和平里一小校长富津津表示，此次运动会希望给孩子们提供展示自我、增强班级凝聚力的机会。“现在北京‘体育八条’倡导校内运动一小时、校外运动一小时，我们通过家长会、公众号推送等方式，建议家长带领孩子进行家庭运动，还会定期评选运动家庭。此外，学校正在努力推进‘体育八条’中每天一节体育课的目标，目前一二年级每周能保证5节体育课，三至六年级为4节。学校还编写了校本体育课程。每学期我们都会组织班级篮球、足球等联赛，落实‘班级赛’要求。大课间和课后服务时段，轮滑、跳绳、武术等多样化的体育活动也在有序开展，助力学生掌握多项运动技能。”

近年来，江西省聚焦青少年体质健康发展，以“健康第一”教育理念为引领，深化体教融合实践，创新开展特色体育支教工作，在基层校园播撒体育种子，为青少年成长注入活力。

2024年，江西财经大学、赣南师范大学等多所高校，组织百余名师生组成支教团队，深入南昌、赣州等5个地市34所中小学开展服务。全年累计完成教学课时1.8万节，惠及学生4.3万人次，有效缓解了基层学校体育师资短缺难题。

支教团队以“体育课程+特色活动”为载体，构建多元育人场景。教学内容，涵盖足球、篮球、羽毛球等。

## 奥运冠军进校园 体育精神润童心

本报记者 顾 宁

生没有“躺赢”，唯有脚踏实地才能触摸梦想。”

韩晓鹏则通过视频回顾了自己在雪场上突破极限、为中国实现冬奥雪上项目金牌“零的突破”的瞬间。“冰雪运动教会我，坚持比金牌更珍贵。”他鼓励孩子们，“无论未来选择哪条道路，都要像运动员一样专注目标，全力以赴。”

作为2025全国体育文化宣传推广活动(山东·潍坊站)的重要环节，此次“奥运冠军进校园”通过体教融合的创新形式，让青少年近距离感受体育魅力，深化对中华体育精神的理解。

2025全国体育文化宣传推广活动后续还将走进上海、河南、贵州、浙江、湖南、内蒙古、河北等地，持续推动体育文化与学校教育深度融合。

健康生活方式。同时开设体育思政课堂，开展赛风赛纪和反兴奋剂宣传教育，帮助青少年树立正确价值观。

为进一步激发青少年体育热情，江西邀请奥运跳水冠军、世界羽毛球冠军等体育明星走进校园。通过举办明星友谊赛、互动交流等活动，让学生近距离感受竞技体育魅力。此外，积极引入社会资源，联合基金会、校友会等力量，为基层学校捐贈体育物资，助力校园体育发展。

江西将继续深化体育支教工作，从“输血”转向“造血”。通过实施“一县一品”特色培育计划，推动体育资源与县域特色产业融合发展。在南昌经开区推进击剑项目发展，在九江武宁打造网球特色品牌，在赣州崇义构建足球人才培养体系，在上犹推广匹克球运动。同时启动“县域体育教师季度轮训计划”，每年选派百名基层教师到高校深造，并组建流动指导组开展驻点教学，着力建设高素质基层体育师资队伍，为青少年体育事业发展提供坚实保障。

## 体教融合育新人 红色赋能强体魄 江西创新体育支教模式结硕果

本报记者 顾 宁

等十余个体育项目，既满足学生个性化运动需求，又实现校园体育课、课后服务、社团活动的全覆盖。通过“校校有社团、周周有赛事”的常态化开展，激发学生参与体育运动的热情，提升运动技能与身体素质。

江西充分发挥革命老区红色资源优势，将红色文化融入体育教育全过程。在赣南等原中央苏区，支教团队组织学生开展“缅怀先烈传精神”红色远足寻访活动，带领学生走进红色教育基地。通过沉浸式体验，让青少年强身健体的同时，传承红色基因，厚植爱国情怀。

针对乡村学生常见健康问题，支教团队开展专项健康干预。全年为2300余名学生提供体态矫正、营养指导等服务，通过特色体育游戏引导学生养成

## 中国高中篮球联赛全国总决赛男女八强产生

本报讯 日前，2024—2025中国高中篮球联赛附加赛阶段完赛，晋级本届中国高中篮球联赛全国总决赛阶段的男女八强队伍全部确定。

男篮八强为广东实验中学、清华大学附属中学、绵阳南山中学、南京市第九中学、沈阳市第三十一中学、海亮外语中学、东莞市光明中学、吉林省实

验中学；女篮八强为长沙市雅礼中学、清华大学附属中学、济源第一中学、重庆市南开中学、石家庄第二中学、日照第一中学、深圳市第二实验学校、东北师范大学附属中学。

5月21日至5月25日，男、女子组的八强队伍将齐聚北京，完成排位赛和冠亚军决赛。

(张博宸)